

ЕЖЕГОДНО впереди спортсменов, преодолевающих «трассу мужества», движется экипаж из установленных на них преподавателей, а за ними — звучат слова...

Имя комсомольца Алексея Змеева, геройски погибшего при защите Государственной границы СССР, навечно вошло в историю стекольного завода и нашего города.

В 1965 году, после окончания школы № 20, Алексей Змеев пришел на завод, где работала в цехе приготовления шихты его мать Валентина Семеновна. Работал сбивщиком тары, а затем бортовым машинистом БЭС.

8 июня 1967 года комсомолец А. Змеев вместе со своими сверстниками был призван в армию в пограничные войска. Так оказался он на китайско-советской границе, на острове Даманском.

До сих пор живы в памяти матери те минуты, когда он, повзрослевший, утешал ее, что ничего не случится, ведь все служат и возвращаются. Затем были письма. И в них короткие и самые дорогие для матери слова: «Служба идет normally, без происшествий. Ты не волнуйся, мама».

А уже в то время пограничный участок, где служил Алексей, становился все более тревожным. И вот 2 марта 1969 года пролилась кровь советских солдат. никто не думал умирать, но настал страшный час, и бойцы, не дрогнув, приняли бой.

В тот трагический день Алексей был свободен от службы. И когда на заставе прозвучала боевая тревога, он одним из первых уехал к месту боевой схватки. Как и другие его боевые товарищи, был ранен, но продолжал держаться, пока еще одна пуля не оборвала его жизнь. Так и не дослужив положенный срок, он остался навечно в боевом строю, наследя — солдатом. За этот подвиг пограничник А. Змеев посмертно награжден боевой медалью «За отвагу».

С тех трагических дней прошел уже 21 год. Время идет, и величие подвига приобретает особый смысл.

Свято хранится память об Алексее Змееве. Аскадуллин из Прокопьевска

в школе № 20, где он учился. На первом этаже школы оформлен стенд. Дети приходят в школу, знакомятся с фотографией А. Змеева, встречаются с его родственниками, друзьями, узнают о подвиге солдата на острове Даманском.

Ежегодно 2 марта в школе проходит день мужества, посвященный Алексею Змееву. У стены в почетном карауле стоят лучшие. В этот день в классах проходят уроки мужества, классные часы, пионерские соборы, комсомольские собрания. В школе правофланговый пионерский отряд носит имя Алексея Змеева, а лучшие ученики сидят за его партой.

По просторам Тихого океана бороздят воды рыболовный траулер «Пограничник Алексей Змеев».

По инициативе комсомольской организации стекольного завода, в которой Алексей Змеев остался навечно в списках, ежегодно проводится пробег памяти А. Змеева. В 1970 и 1971 годах пробеги проводились только в часах завода. В 1972 году в нем принимали участие ведущие спортсмены города, а начиная с 1975 года пробег стал областным и традиционным.

Популярность пробега с каждым годом росла, увеличивалось и количество его участников. В этом году весенний легкоатлетический пробег памяти Алексея Змеева проводится в 20-й раз.

По традиции постоянными участниками пробега являются ведущие бегуны из городов Кузбасса. Но приглашаются и спортсмены из Томской и Новосибирской областей, из Алтайского, Красноярского и Приморского краев. Ежегодно он собирает более 250 участников от школьников до известных спортсменов — мастеров.

Энтузиаст заводского спорта С. Константинов ведет летопись пробега. Его записи свидетельствуют, что победителями становились известные мастера — марафонцы Кузбасса и даже нашей страны. Это Григорий Аскадуллин из Прокопьевска

ПАМЯТИ ГЕРОЯ



— мастер спорта Юрий Поротов из г. Кемерова. Это мастер спорта международного класса, ветеран кузбасского спорта, победитель международного марафона «Европа-Азия», установивший в 1976 году с мастером спорта из г. Кемерова А. Чаткиным рекорд трассы — 59 минут 57 секунд. И только в

1981 году это высокое время было улучшено до 59 минут 46 секунд. Валерий Ерофеев из г. Новокузнецка. Победителем 17-го легкоатлетического пробега А. Змеева в 1987 году стал Сергей Константинов из г. Кемерова, мастер спорта, чемпион Кузбасса. А вот Борис Ахметов из г. Новокузнецка, мастер спорта, — двухкратный победитель пробега А. Змеева — 15 и 16-го (1985 и 1986 г.г.), а мастера спорта Владимира Шелгачев и Александра Лопатин из г. Кемерова — второй и третий призеры пробега. И, наконец, в 1988 году к нам приезжал для участия в 18-ом пробеге и стал его победителем

Юрий Поротов из г. Кемерова. Это мастер спорта международного класса по марафону, член сборной СССР, неоднократный призер всесоюзных и международных соревнований на дистанциях 20 и 30 км и в марафонском беге.

Бывшими участниками пробега памяти А. Змеева считаются слесарь теплоэнергетической службы завода Александр Калачев, признанный участник в 18-ти пробегах, грузчик цеха приготовления шихты Сергея Константинов, участвовавший в 14-ти пробегах и 11 раз только на дистанции 20 км. Преподаватель физкультуры школы № 35 Сергей Кирпичников, участвовавший в десяти пробегах и установивший рекорд города на дистанции 20 км — 1 час 5 минут 15 секунд — в 1987 году. А из гостей хочется отметить Алексея Овчинникова из г. Прокопьевска, кандидата в мастера спорта; победителя бывшего и четырнадцатого пробегов на 20 км,

18590
Он принимал участие в пробеге 12 раз, начиная с 1976 года. Очень высоким считается время, показанное самым пожилым спортсменом 62-летним рабочим Томусинского ПТУ В. К. Гоменко — ветераном Великой Отечественной войны, участником московского международного марафона мира. Его время на «трассе мужества» — 1 час 31 мин. и 36 секунд.

Проведению пробега предшествует определенная подготовка. Организационный комитет возглавляет директор стекольного завода Г. А. Блинов.

Стало добродой традицией участников пробега награждать сувенирами, изготовленными заводскими умелцами, а победителей — грамотами и вымпелами, кубками и призами, а также путевками профсоюзного комитета и городского комитета комсомола. Вот что однажды сказал о пробеге наш гость мастер спорта Борис Ахметов (г. Новокузнецк):

— Мне довелось выступать в соревнованиях самого различного ранга и во многих городах. Но ваш пробег привлекает меня особенно своей праздничностью и высоким уровнем организации. Нравится и «трасса мужества», которая проходит через весь шахтерский городок. Стараюсь на ней показать свое спортивное мастерство и борюсь за победу до самого конца. С радостью приезжаю к вам для участия в пробеге каждый год...

...Время неумолимо движется вперед. С ним движется и история нашего пробега, увековечившего память о воине-пограничнике Алексее Змееве.

Дорогие спортсмены! Успехов вам на этой трудной «трассе мужества», будьте достойны памяти героя-пограничника! Есть твердая уверенность в том, что будут новые встречи, новые старта в пробеге, значит, будет жить и крепнуть память о герое-пограничнике Алексее Змееве и его боевых товарищах. «Никто не забыт и никто не забыт».

З. ИВАЩЕНКО.